
Ας ξεκινήσουµε από τον Σεπτέµβριο 

του 2014. Ποια ήταν η κατάσταση στον ∆ήµο;

Ανατρέχοντας στις πρώτες µέρες του Σεπτεµβρίου του

2014, η παρέα των ανθρώπων που βρέθηκε στο τιµόνι

της διοίκησης είχε να αντιµετωπίσει µια πρωτόγνωρη και

δύσκολη κατάσταση: 

• Και τα τρία αθλητικά κέντρα του ∆ήµου (Ν. Πέρκιζας,

Μ. Παπαδάκης, Παπαγιαννόπουλος) κλειστά και σφραγι-

σµένα λόγω έλλειψης αδειοδότησης. -28 µη αδειοδοτη-

µένες και επικίνδυνες παιδικές χαρές. 

• Την προσπάθεια έξωσης της υπηρεσίας καθαριότητας

από τον χώρο του ΤΑΙΠΕ∆, εξέλιξη που θα έβαζε σε κίν-

δυνο την υγεία και την ασφάλεια 100.000 κατοίκων. 

• Αντιµετωπίσαµε µια κατάσταση εξέγερσης στον κα-

ταυλισµό των Ροµά, λόγω της επικείµενης κατεδάφισης

κάποιων παραγκών µετά από δικαστικές αποφάσεις. 

• Στις πρώτες µέρες ο δήµαρχος αντιµετώπιζε ποινική

δίωξη από την τότε κυβέρνηση και πειθαρχική δίωξη από

την αποκεντρωµένη διοίκηση γιατί αρνήθηκε να παρα-

δώσει προς απόλυση 200 σχεδόν εργαζόµενους του

∆ήµου. 

• Μία πόλη εγκαταλειµµένη και βρώµικη που έδινε µόλις

1.800 ευρώ για την κοινωνική πολιτική προς τους αδύ-

ναµους συµπολίτες µας. 

•  Που χρέωνε πανάκριβα δηµοτικά τέλη, χωρίς καµία

ανταποδοτικότητα και µάλιστα αναδροµικά, µε µηδενι-

κές σχεδόν προµήθειες στα 4 χρόνια της θητείας της,

χωρίς επενδύσεις και µε πεπαλαιωµένο εξοπλισµό των

υπηρεσιών καθαριότητας οι οποίες ωστόσο είχαν υψηλό-

τατα κόστη συντήρησης και επισκευών σε εξωτερικά συ-

νεργεία, ύψους 800.000 ευρώ έναντι µόλις 170.000 το

2018 µε 30 περισσότερα αυτοκίνητα.

•  Με πλήρως παρατηµένα τα σχολεία της πόλης, µε µη-

δενική χρηµατοδότηση των σχολικών επιτροπών το 2013.

Το ποσό των 14.000 ευρώ πήγαινε για αµοιβή των προ-

έδρων και των αντιπροέδρων τους. 

Έχετε πολλές φορές αναφερθεί στα 

δηµοτικά τέλη που οι µεγάλες εταιρείες 

«αποφεύγουν» να πληρώσουν 

Σε συνέχεια της προηγούµενης απάντησής µου: ∆εν φο-

βηθήκαµε να χρεώσουµε  πάνω από 5.000.000 στην «Ατ-

τική Οδό» που δεν θα πλήρωνε ποτέ, πάνω από

4.000.000 στην ΣΤΑΣΥ που πλήρωνε δηλώνοντας λάθος

τετραγωνικά σχεδόν 700.000 στην ΤΡΑΙΝΟΣΕ που έκανε

το ίδιο. Βεβαιώθηκαν και εισπράχθηκαν πάνω από

1.500.000 από 36 µεγάλες επιχειρήσεις που δήλωναν ως

και 20.000 «λαθεµένα» τετραγωνικά. Επιστράφηκαν ως

αχρεωστήτως καταβληθέντα τα 850.000 ευρώ που πλή-

ρωνε ως µη όφειλε ο ∆ήµος στην ΕΥ∆ΑΠ για ρολόγια που

της είχε παραδώσει τουλάχιστον από το 2009 και συνέ-

χιζε να διπλοπληρώνει µε εκατοντάδες  χιλιάδες ευρώ ως

τον Οκτώβριο του 2011 που ανακαλύφθηκαν οι περίφη-

µοι µετρητές στο Πάτηµα. Αλήθεια, ποια θα ήταν η οικο-

νοµική κατάσταση του ∆ήµου αν οι προηγούµενοι από

εµάς έκαναν το ίδιο; Πόσα χρήµατα θα είχαν εισρεύσει

στα ταµεία αν είχαν ψάξει και βεβαιώσει τα κλεµµένα τε-

τραγωνικά από το 2006, δικαίωµα που τους έδινε ο

νόµος; Μήπως δε θα ήταν άλλα 9.000.000 ευρώ; Και

πόσα θα ήταν αν έκαναν σωστά την δουλειά τους και προ

του 2006, που οι ίδιες εταιρίες συστηµατικά έκλεβαν τον

∆ήµο, µε την ανοχή των δηµοτικών αρχόντων; 

Μας λένε ότι δεν πρόλαβαν να παράγουν έργο και απλώς

µάζευαν χρήµατα στα 3 χρόνια της θητείας τους. Γιατί

όµως η σηµερινή διοίκηση του δήµου χρειάστηκε µόνο

ένα µήνα για να κάνει αυτοψίες και να κλείσει τα παρά-

νοµα και αυθαίρετα κυλικεία που µισθώνονταν αντί πι-

«Ένας άλλος νέος, φρέσκος
αέρας πνέει στην πόλη που
µας δίνει το δικαίωµα να 
ελπίζουµε για το καλύτερο»
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Σίμος Ρούσσος, Δήμαρχος Χαλανδρίου: 

ίγες μέρες πριν από τις δηµοτικές
εκλογές της 26ης  Μαΐου, ο δήμαρ-
χος Χαλανδρίου ο κ. Ρούσσος µέσω
της συνέντευξής του κάνει ένα απο-

λογισμό του έργου του. 
Επίσης θυµάται πως ξεκίνησε τον Σεπτέµβριο
του 2012, τις αντιξοότητες που αντιµετώπισε,
αλλά και την εγκατάλειψη που είδε και η οποία
µοιάζει απίστευτη. Όπως για παράδειγµα ότι
τα τρία αθλητικά κέντρα της πόλης που δεν
είχαν αδειοδοτηθεί και παρέµεναν κλειστά,
παιδικές χαρές επικίνδυνες και µη αδειοδοτη-
µένες, ενώ και οι µεγάλες εταιρείες δεν πλήρω-
ναν δηµοτικά τέλη. 
Ο κ. Ρούσσος έστειλε ένα ξεκάθαρο µήνυµα:
«Αυτή η διοίκηση δεν έχει δεσµεύσεις προς τα
κόµµατα και παντός είδους εξουσίες, δεν εκ-
πληρώνει υποχρεώσεις προς φίλους, δεν υπο-
κλίνεται µε δουλοπρέπεια στους ισχυρούς του
χρήµατος και δεν φοβάται να παλεύει µε
όποιον υπονοµεύει το δηµόσιο συµφέρον, όσο
ψηλά κι αν βρίσκεται». 

Λ

Αντισταθήκαµε απέναντι σε κάθε εξουσία και σε κάθε

κυβέρνηση όταν χρειάστηκε. Υπερασπιστήκαµε το δι-

καίωµα στη δουλειά 200 εργαζοµένων του δήµου µας,

δεχόµενοι µια τρίχρονη δικαστική περιπέτεια που κατέ-

ληξε στη δικαίωση µας. 

Πήγαµε απέναντι στις κυβερνητικές αποφάσεις όταν

έθιγαν το συµφέρον της πόλης.Αυτό κάναµε µε την προ-

σφυγή στο ΣτΕ για την υπόθεση των 37 ακινήτων που

παραχωρήθηκαν στο Υπερταµείο. Αυτό κάνουµε αντι-

τασσόµενοι στην απόφαση εγκατάστασης του Καζίνο

στο κτήµα ∆ηλαβέρη στο Μαρούσι. Με την υπόθεση

ιδιωτικοποίησης του παρκινγκ στο σταθµό Πλακεντίας.

∆ιεκδικώντας πάντοτε αυτά που µας αναλογούν, ήρθαν

στην πόλη µας τα 30 στρέµµατα του Νοµισµατοκοπείου

και τα 20.500.000 ευρώ για να φτιαχτεί το νέο δη-

µαρχείο, χωρίς κόστος για τους δηµότες.

Συνέχεια στη σελίδα 2

Κάποιοι σας κατηγορούν χωρίς κανένα στοιχείο για «συµπόρευση» µε την κυβερνητική πολιτική 
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νακίου φακής, χωρίς διαγωνισµούς, επί 20 χρόνια στους

ίδιους ανθρώπους; Γιατί εµείς χρειαστήκαµε ελάχιστο

χρόνο για να τα σφραγίσουµε, νοµιµοποιήσουµε, αδει-

οδοτήσουµε; Πώς κάναµε διαγωνισµούς και τα µισθώ-

σαµε µε τριπλάσια και τετραπλάσια µισθώµατα σε όφελος

του ταµείου του δήµου; 

Γιατί χρειαστήκαµε µόνο 1-1,5 χρόνο για να απαλλα-

γούµε από την σκανδαλώδη σύµβαση του παρκινγκ µέσα

στην κεντρική πλατεία, χρεώνοντας 100.000 διαφυγόντα

δηµοτικά τέλη για την τελευταία πενταετία, ενώ ο εκµε-

ταλλευτής ήταν εκεί από το 2006 χωρίς ρολόι µε την ευ-

θύνη του δήµου; Γιατί εµείς καταφέραµε µε νόµιµο

διαγωνισµό τριπλάσιο τίµηµα; Γιατί εµείς στείλαµε στην

δικαιοσύνη ηγετικά στελέχη του ∆ήµου που χειρίζονταν

το δηµόσιο ταµείο, παίρνοντας προσωπικά δάνεια και ο

κ. Κουράσης µέχρι σήµερα σιωπά για την πρακτική στε-

λεχών της διοίκησης του; 

Αυτή λοιπόν ήταν η δική µας προσπάθεια υπεράσπισης

της πόλης και του δηµόσιου συµφέροντος στην πράξη και

όχι στα λόγια.

Μεγάλη συζήτηση έχει γίνει για το ταµείο 

που παραλάβατε από την προηγούµενη διοίκηση 

Συνηθίζει να λέει ο πρώην δήµαρχος ότι παρέδωσε ένα

ταµείο ύψους 12.800.000 ευρώ. Αυτό είναι η µισή αλή-

θεια. Εµείς παραλάβαµε πράγµατι 12.800.000 έναντι

χρέους 6.200.000 δηλαδή µια αναλογία χρέους προς τα-

µειακά διαθέσιµα ½ . 

Σήµερα ο δήµος έχει ταµείο 17.170.000 και χρέος

3.900.000 δηλαδή µια αναλογία  χρέους προς ταµειακά

διαθέσιµα. Αυτή η κατά 100% σχεδόν βελτίωση της οι-

κονοµικής δυνατότητας του δήµου επετεύχθη, παρά την

µείωση κατά 20% σχεδόν των δηµοτικών τελών, παρά τις

πλήρεις απαλλαγές σε κάθε αδύναµη κοινωνική οµάδα,

παρά την τεράστια αύξηση του κόστους µισθοδοσίας. 

Ειδικά στην καθαριότητα από 1.800.000 σε σχεδόν

5.000.000 λόγω του νέου προσωπικού, παρά τη γενναία

χρηµατοδότηση των σχολικών επιτροπών µε περισσότερο

από 1.000.000 ευρώ, του κοινωνικού παντοπωλείου,

κάθε είδους επιδοµάτων προς οικονοµικά αδύναµους

συµπολίτες αλλά και εργαζοµένους, µε σοβαρές επενδύ-

σεις σε πάγια της καθαριότητας πάνω από 4.000.000

ευρώ, µε αγορές ακινήτων όπως το Νόµπελ και το ΧΕΥ 9

µε κόστος πάνω από 2.000.000 ευρώ, µε ανακαινίσεις

αθλητικών χώρων σχεδόν 2.500.000 ευρώ. 

Αν όλοι συµφωνήσουµε ότι τα θαύµατα τελείωσαν µε το

Χριστό να πολλαπλασιάζει ψωµιά και ψάρια τότε ποιά

εξήγηση µπορεί να δοθεί σ’ αυτό το θαύµα; Υπάρχει µια

και µοναδική εξήγηση: Ότι αυτή η διοίκηση δεν έχει δε-

σµεύσεις προς τα κόµµατα και παντός είδους εξουσίες,

δεν εκπληρώνει υποχρεώσεις προς φίλους, δεν υποκλίνε-

ται µε δουλοπρέπεια στους ισχυρούς του χρήµατος και

δεν φοβάται να παλεύει µε όποιον υπονοµεύει το δηµόσιο

συµφέρον, όσο ψηλά κι αν βρίσκεται.

∆ώσατε αξιοσηµείωτο βάρος στον πολιτισµό 

Ο δήµος επιχορηγεί όλους, χωρίς εξαιρέσεις, τους αθλη-

τικούς συλλόγους, πολιτιστικά σωµατεία και φορείς χωρίς

διακρίσεις και πελατειακά δίκτυα, φτιάχνει εργαστήρια,

βάζει το θέατρο και τους µουσικούς δηµιουργούς δωρεάν

στα σχολεία, προσφέρει υψηλής ποιότητας πολιτιστική

απόλαυση στους δηµότες του, στηρίζει τους δηµιουργούς

στην πόλη. Το Φεστιβάλ της Ρεµατιάς είναι µόνο ένα

µικρό δείγµα της προσπάθειας µας. Ένας άλλος νέος,

φρέσκος αέρας πνέει στην πόλη που µας δίνει το δι-

καίωµα να ελπίζουµε για το καλύτερο. 

οµίζω ότι έχει αλλάξει και αυτό γιατί: Θωρακίσαµε

τον δηµόσιο χαρακτήρα της αποκοµιδής των

απορριµµάτων µε τις 127 προσλήψεις µόνιµου

προσωπικού και τις επενδύσεις σε εξοπλισµό και πάγια.

Γιατί αποκτήσαµε επιτέλους µετά από 40 χρόνια, έναν

χώρο για να στεγάσει τις υπηρεσίες καθαριότητας µε νό-

µιµο, περιβαλλοντικά ασφαλή τρόπο. 

Ο ∆ήµος Χαλανδρίου εγκαταλείπει µε σταδιακά βήµατα

την άθλια πολιτική της ταφής των απορριµµάτων, υιοθε-

τεί πρωτοπόρες τεχνολογίες, στο µέλλον θα αξιοποιεί το

υπόλειµµα των απορριµµάτων του για να µειώσει τα

κόστη, να παράγει ενέργεια και θέσεις εργασίας. Με δικό

µας νόµιµο χώρο, ανεξάρτητα από ιδιωτικές εταιρίες,

αναπτύσσοντας την κυκλική οικονοµία και την ανακύ-

κλωση στην πράξη. 

Με την πρωτοβουλία επέκτασης του Waste4 Thinkστην

Αγ. Βαρβάρα κάναµε ένα αποφασιστικό βήµα σ’ αυτή τη

κατεύθυνση. Πέρα όµως από τις καινοτόµες πολιτικές στη

διαχείριση των απορριµµάτων αυτά τα χρόνια, η πόλη

απέκτησε τους κρίσιµους χώρους που µπορούν να συµ-

βάλλουν στην ανάπτυξή της µε διαφορετικό από ό,τι στο

παρελθόν τρόπο. ∆ηµαρχείο, θέατρο και παρκινγκ στην

κεντρική πλατεία, χρηµατοδοτηµένα από κρατικούς πό-

ρους. Ένα σχέδιο 20 ετών, που παρέµενε στα συρτάρια,

παίρνει ζωή µιας και το έργο ήδη δηµοπρατήθηκε. 

Πέρα από την εξαφάνιση του κόστους των ενοικίων, η

πόλη αποκτά χώρο στέγασης της πλούσιας πολιτιστικής

της δηµιουργίας και υπόγειο χώρο στάθµευσης 5 στρεµ-

µάτων που θα συµβάλλει στη µείωση της κυκλοφοριακής

επιβάρυνσης  του κέντρου. Μπορούµε πλέον µε άλλα δε-

δοµένα να εξετάσουµε σοβαρά την ελάφρυνση από την

κίνηση των αυτοκινήτων µε την πεζοδρόµηση του κέν-

τρου, την ενοποίηση της πλατείας και την προτεραιότητα

στον πεζό. Αγοράστηκε το κτίριο Νόµπελ και ολοκληρώνει

τις µελέτες για ένα πολιτιστικό πολυχώρο, αντάξιο της

πόλης και των πνευµατικών της δηµιουργών. 

Αποκτήθηκαν τα 30 στρέµµατα πολύτιµου ζωτικού χώρου

πρασίνου, αθλητισµού και αναψυχής στο Κάτω Χαλάνδρι

που ήταν η πιο παραµεληµένη περιοχή της πόλης. Βρέ-

θηκε χρηµατοδότηση από το Πράσινο Ταµείο και κερδή-

θηκε η χαµένη από το 2012 υπόθεση του εργοστασίου

∆ουζένη. Έτσι θα διαµορφωθεί ένα κέντρο δηµιουργίας

σε µια υποβαθµισµένη περιοχή.

Υπάρχει για πρώτη φορά αποτέλεσμα στην εξαιρετικά δύ-

σκολη προσπάθεια διαλυσης των καταυλισμών και κοι-

νωνική ένταξης των Ρομα με όρους συναίνεσης ειρήνης

και κοινωνικής δικαιοσύνης όπως έδειξε η κατάργηση του

καταυλισµού στο Πάτηµα και η οικειοθελής µετακίνηση

των 9 πρώτων οικογενειών από τον καταυλισµό του Νο-

µισµατοκοπείου σε σπίτια µε τη βοήθεια του ∆ήµου. 

Ολοκληρώθηκε για πρώτη φορά από το 1987 και παρα-

δόθηκε στην Περιφέρεια Αττικής προς έγκριση η µελέτη

ένταξης στο σχέδιο του Πεύκου Πολίτη, µε κατάργηση της

Ελ. Πεντέλης. Κατορθώθηκε µε πολύ κόπο η ψήφιση από

το Μητροπολιτικό Συµβούλιο της αναθεώρησης του Γενι-

κού Πολεοδοµικού µε προστασία της κατοικίας και µεί-

ωση της ζώνης του Νεκροταφείου στα 50µ. 

Στο Χαλάνδρι σήµερα εκτελούνται έργα υποδοµών, όπως

τα όµβρια που εκκρεµούσαν για πολλά χρόνια, φτιάχνον-

ται πλατείες στο Πάτηµα 20 χρόνια µετά την ένταξη στο

σχέδιο πόλης, γίνονται εκτεταµένες συντηρήσεις σε σχο-

λεία αλλάζοντας διάθεση σε µαθητές και εκπαιδευτικούς,

αναπλάθονται πλατείες, παιδικές χαρές και αθλητικοί. 

Ν
Πόσο έχει αλλάξει η πόλη τα τελευταία 4,5 χρόνια; 

∆εν τα φτιάξαµε όλα σε αυτά τα
χρόνια. Είναι φυσικό, δεν το µπο-
ρούσαµε, δεν το υποσχεθήκαµε άλ-
λωστε: •Οι αναπλάσεις στο κέντρο
και τις γειτονιές καρκινοβα τούν.
•Σπασµένα πεζοδρόµια θα βρει
κανείς παντού στην πόλη, το ίδιο
και οδοστρώµατα • Η ανταπό-
κριση των υπηρεσιών του ∆ήµου
παρά τις βελτιώσεις δεν είναι αυτή
που θα θέλαµε στα αιτήµατα των
πολιτών. • ∆εν είµαστε ευχαριστη-
µένοι µε τα αποτελέσµατα της προ-
ώθησης της κοινωνικής οικονοµίας
παρά την συνεργασία µε δύο ΚΟΙΝ-
ΣΕΠ. Ούτε µε τις ενέργειες για την

αντιµετώπιση της ανεργίας, παρά
τη σοβαρή δουλεία του γραφείου
ανέργων. • Λίγα πράγµατα προχώ-
ρησαν για την ενεργή συµµετοχή
των πολιτών, παρά τη σηµαντική
πρωτοβουλία για τον συµµετοχικό
προϋπολογισµό στον Συνοικισµό. 
Όλα αυτά τα γνωρίζουµε και προ-
σπαθούµε να τα αντιµετωπίσουµε.
Γίνεται µια έντιμή, συστηματική και
επίπονη προσπάθεια που είµαι σί-
γουρος ότι θα αποδώσει καρπούς.
Με ειλικρίνεια µπορούµε να κοιτά-
ξουμε στα µάτια κάθε πολίτη που
µας εμπιστεύθηκε την ευθύνη της
διοίκησης της πόλης το 2014 και

να του πούμε ότι δεν τον προδώ-
σαμε. Ότι δεν διαψεύσαμε τις ελπί-
δες του. Είμαστε έτοιμοι να
συνεχίσουμε την προσπάθεια, κα-
λώντας όλους τους έντιμους αν-
θρώπους µε σκέψη, µε γνώση µε
µεράκι και διάθεση να προσφέρουν
στην πόλη να την ενισχύσουν. 
Το παλαιό πολιτικό προσωπικό των
πελατειακών σχέσεων, της δουλο-
πρέπειας προς τους ισχυρούς και
της αδιαφορίας για την πόλη έδειξε
τα όριά του. 
Εµείς θα συνεχίσουµε, στηριζόµε-
νοι αποκλειστικά στην έντιµη σχέση
µε κάθε πολίτη αυτής της πόλης.

Ποιες αδυναµίες και καθυστερήσεις έχετε διαπιστώσει; 
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Πώς από τις παρανομίες,τις αυθαιρεσίες και την εγκατάλειψη  ξαν-

σφτιαχθηκε από την αρχή και αποδόθηκε στους πολίτες ο χώρος. 

Η σύγκριση των φωτο πριν και μετά μιλά μόνη της.

Ο χώρος είχε ενοικιαστεί χωρίς δημοπρασία µε δύο διαδοχικές ετήσιες συµβάσεις το 2005

και το 2006 και από τότε λειτουργούσε χωρίς νέα δημοπρασία ή ανανέωση της σύµβασης

από τη Φλύα Α.Ε., με ενοίκιο. Ηλεκτροδοτούνταν και υδρευόταν παράνοµα από το Δήµο.

Δεν κατέβαλε τα αναλογούντα δηµοτικά τέλη ενώ στο χώρο είχαν εγκατασταθεί παράνο-

µες διαφηµιστικές πινακίδες. Με τις ενέργειες της σημερινής διοίκησης της εταιρείας , απο-

ξηλώθηκαν οι διαφηµιστικές πινακίδες και καταλογίστηκαν τα ποσά για διαφυγόντα

δηµοτικά τέλη, προσαυξήσεις, κατανάλωση δηµοτικού ηλεκτρικού ρεύµατος κ.λπ. 

Ο χώρος δημοπρατήθηκε με ανοικτή δημόσια διαδικασία.

Ο αθλητισμός είναι δικαίωμα όλων και οι αθλητικές υποδομές δημόσιο αγαθό. 

Το 2014 όλοι οι αθλητικοί χώροι ήταν κλειστοί λόγω έλλειψης άδειας λειτουργίας. Ανακαι-

νίστηκαν και αδειοδοτήθηκαν με έργα προϋπολογισμού 2.109.000 ευρώ.

Μια υποδειγματική
μεταμόρφωση ενός 
ακόμη δημόσιου 
χώρου στο 
Πάτημα Χαλανδρίου

Δηµοτικός χώρος στάθμευσης 
στην κεντρική πλατεία Χαλανδρίου 

Αθλητισμός για όλους σε 
αναβαθμισμένες εγκαταστάσεις

Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής
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ε εντυπωσιακό τρόπο προχωρά το πρό-

γραμμα «Waste4Think» το οποίο εφαρμόζε-

ται πιλοτικά στον δήμο Χαλανδρίου με σκοπό

να μπουν οι βάσεις για τη σχεδίαση ενός σύγ-

χρονου συστήματος διαχείρισης απορριμμάτων με όσο το

δυνατόν λιγότερα ή μηδενικά απόβλητα.

Συγκεκριμένα, ό,τι υπολείμματα τροφών παράγει η κου-

ζίνα 800 πολιτών του δήμου πετάγεται, με βιοαποδομή-

σιμες σακούλες, σε ένα δίκτυο κάδων χωρητικότητας 120

λίτρων.

Η πιλοτική εφαρμογή για την αξιοποίηση οργανικών οι-

κιακών απορριμμάτων ξεκίνησε τον Δεκέμβριο του 2016

με τη συμμετοχή εθελοντών σε όλο το Χαλάνδρι. Το

Waste4Think εντάσσεται στο τοπικό σχέδιο διαχείρισης

απορριμμάτων (ΤΣΔΑ).

Έχει ήδη ξεκινήσει η δεύτερη φάση του προγράμματος

που πλέον αφορά ένα ολόκληρο δημοτικό διαμέρισμα

7.000 κατοίκων στην περιοχή της Αγίας Βαρβάρας.. Με

την εφαρμογή του προγράμματος, στόχος  είναι να κα-

ταλήγει σε ταφή μόνο το 10%

Με το πρόγραμμα Waste4Think, το υλικό που συλλέγεται

μετατρέπεται, με ξήρανση και τεμαχισμό, σε ένα αξιο-

ποιήσιμο προϊόν βιομάζας, το «FORBI» (Food Residue Bio-

mass). Η επεξεργασία των οργανικών απορριμμάτων

(ξήρανση/τεμαχισμός) γίνεται σε εγκαταστάσεις του

δήμου. Κατόπιν, το παραγόμενο προϊόν μεταφέρεται στο

ΕΜΠ για να μελετηθούν οι πιθανές εφαρμογές του. Αυτές

ενδεικτικά είναι: παραγωγή βιοαερίου (μεθάνιο, υδρο-

γόνο, hythane), παραγωγή βιοαιθανόλης, παραγωγή βιο-

προσροφητικού υλικού, μικροβιακές κυψέλες καυσίμου,

πελετοποίηση, κομποστοποίηση, εναλλακτικό καύσιμο για

τσιμεντοβιομηχανία.

Το παραγόμενο υλικό δεν μυρίζει, είναι ομογενοποιημένο

ως χώμα και μπορεί να συντηρηθεί τουλάχιστον για έναν

χρόνο χωρίς αλλοίωση, μιας και έχει χαμηλή υγρασία. Ήδη

παράχθηκαν πέλετ για θέρμανση, βιοαιθανόλη, κόμποστ

αλλά και βιοαέριο, για την κυκλοφορία ενός από τα απορ-

ριμματοφόρα με αποτέλεσμα να υπάρχει καθαρή εφαρ-

μογή κυκλικής οικονομίας.

Στο πρόγραμμα Waste4Think συμμετέχουν με άλλες δρά-

σεις εκτός από το Χαλάνδρι και τρεις ακόμη ευρωπαϊκές

πόλεις: το Seveso της Ιταλίας, το Zamudio της Ισπανίας

και το Cascais της Πορτογαλίας.

Για το καινοτόμο πρόγραμμα ο δήμος Χαλανδρίου βρα-

βεύτηκε φέτος για δεύτερη φορά στην Διεθνή Έκθεση

verdetec στην κατηγορία διαχείρισης αστικών στερεών

αποβλήτων για την παραγωγή ενέργειας.

Οι φωτο από την βράβευση Σίμος Ρούσσος,Ο καθηγητής

και εμπνευστής του προγράμματος Γ.Λυμπεράτος,η αν-

τιδήμαρχος Οικονομικών,διοίκησης και κοινωνικής πολι-

τικής Έλενα Χριστούλη.

«Waste4Think»
Το Χαλάνδρι γεννά ενέργεια 
από τα υπολείμματα τροφών
εκατοντάδων νοικοκυριών 

Μ
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Το  Χαλάνδρι αποκτά 
τις απαραίτητες υποδομές 

Εξασφαλίστηκε η ανέγερση του Δημαρχιακού Με-

γάρου στην Κεντρική Πλατεία της πόλης και η κα-

τασκευή υπό - γειου χώρου στάθμευσης με

χρηματοδότηση 20.500.000 ευρώ από το Πρό-

γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Ολο - κληρώθηκε

ήδη η δημοπράτηση του έργου. Προηγήθηκε η επι-

καιροποίηση της μελέτης κατασκευής που είχε επι-

λεγεί μετά από αρχιτεκτονικό διαγωνισμό το 1999

και παρέμενε αναξιοποίητη για 20 ολόκληρα χρό-

νια. Το νέο Δημαρχείο θα περιλαμβάνει εκτός από

τις ενοποιημένες Υπηρεσίες του Δήμου, αίθουσα

Δημοτικού Συμβουλίου, αίθουσα συγκεντρώσεων,

θέατρο 246 ατόμων, χώρους στάθμευσης πάνω

από 5000 τμ και καφέ – αναψυκτήριο. Η αίθουσα

συγκεντρώσεων, με τους χώρους εκθέσεων στο πα-

τάρι της, θα καλύψει ανάγκες πολιτιστικών και ενη-

μερωτικών δραστηριοτήτων της πόλης (διαλέξεις,

προβολές, εκθέσεις, μικρά θεατρικά κλπ), θα αυ-

ξήσει και θα αποτελέσει πόλο έλξης που θα συμβά-

λει στην βελτίωση της καθημερινής ζωής στην

πόλη. Επιπρο - σθέτως οι χώροι στάθμευσης αυτο-

κινήτων θα καλύψουν με επάρκεια τις ανάγκες των

εργαζόμενων και επισκε - πτών του Δημαρχείου και

της αίθουσας συγκεντρώσεων και θα συμβάλουν

ώστε να μην επιβαρυνθεί κυκλοφορι - ακά η πε-

ριοχή της κεντρικής πλατείας του Χαλανδρίου.

Αγοράστηκε από το Δήμο Χαλανδρίου το κτίριο που είναι γνωστό ως «Μουσείο Νόμπελ» (Ήβης και Τυμ-

φρηστού) έναντι 1.450.000 ευρώ, ύστερα από διαπραγμάτευση της διοίκησης με τους πρώην ιδιοκτήτες.

Η αξία του είχε εκτιμηθεί στα 2.540.000 ευρώ. Πρόκειται για τριώροφο κτίριο, 2.255,92 τ.μ. του 1998

με επιπλέον υπόγειους χώρους στάθμευσης συνολικού εμβαδού 939,31 τ.μ., στο στάδιο των επιχρισμά-

των. Διαθέτει αίθουσα εκδηλώσεων και θέατρο 300 περίπου θέσεων ενώ απέχει 400 μέτρα από τον πλη-

σιέστερο σταθμό του μετρό «Χαλάνδρι» και 280 μέτρα από τη Δουκίσσης Πλακεντίας. Μετά την

αποπεράτωση του κτιρίου – ολοκληρώνεται η μελέτη κατασκευής - η πόλη θα διαθέτει έναν πολυχώρο

αντάξιο της πολιτιστικής της διαδρομής, ενώ θα στεγαστούν και υπηρεσίες του δήμου.

Η πόλη αποκτά Δημαρχείο, Θέατρο και τρία υπόγεια πάρκινγκ 

Το Χαλάνδρι αποκτά χώρο Πολιτισμού

Τα 30 στρέμματα του 
Νομισματοκοπείου ανήκουν πλέον στο Δήμο 
Παραχωρήθηκε δωρεάν από το Υπουργείο Οικονομικών για 40 χρόνια το ακί-

νητο των 30 στρεμμάτων στις οδούς Λευκωσίας και Σαρανταπόρου στο Κάτω

Χαλάνδρι. Με ενέργειες της δημοτικής αρχής προσδιορίστηκαν οι χρήσεις γης

ως χρήσεις αθλητισμού, πολιτισμού και πρασίνου. Δικαιώθηκαν έτσι οι μακρο-

χρόνιοι αγώνες των κατοίκων της περιοχής και αποσοβήθηκε η σχεδιαζόμενη

μεταφορά του υπουργείου Οικονομικών. Προκηρύσσεται αρχιτεκτονικός δια-

γωνισμός για τη διαμόρφωση του χώρου.
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πό τον Σεπτέμβριο του 2014 και για 5 σχεδόν

χρόνια η διοίκηση του δήμου εκπόνησε ένα

πρωτοποριακό και ταυτόχρονα ρεαλιστικό σχέ-

διο για την απομάκρυνση και την κοινωνική έν-

ταξη των ρομά και προσπαθούσε να πείσει τις αρμόδιες

κρατικές δομές(Υπουργείο Εργασίας,Περιφέρεια,Ευρω-

παϊκή Επιτροπή)ότι ένας άλλος δρόμος είναι εφικτός σε

σχέση με όσα αποτυχημένα δοκιμάζονταν μέχρι τότε.Η κ

Φωτίου,η κ Γιάντσιου απο την ΓΓ Ρομά πίστεψαν και βοή-

θησαν στα πρώτα αποφασιστικά βήματα.

Η έγκριση από την Περιφέρεια Αττικής και την Ρένα Δού-

ρου του ειδικού πιλοτικού προγράμματος ένταξης των

ρομά του Χαλανδρίου,με σποκλειστική χρηματοδότηση

ύψους 850.000 ευρώ από το Ευρωπαϊκό κοινωνικό Τα-

μείο,αποτελεί μια ισχυρή δικαίωση των προσπαθειών μας

και όσων πίστεψαν σε αυτές.

Ήδη πριν από την υποβολή του προγράμματος ο δήμος

εχει βοηθήσει στην μετακίνηση περίπου 40 Ρομά σε ενοι-

κιαζόμενες κατοικίες με ταυτόχρονη κατεδάφιση του κα-

ταυλισμού του Πατήματος,ενώ 9 οικογένειες και περίπου

70 άτομα έχουν απομακρυνθεί από τον καταυλισμό του

Νομισματοκοπείου,με τον ίδιο τρόπο.

Οι Ρομά,σε αυτα τα χρόνια,εχουν αποκτήσει πρόσβαση

στο κοινωνικό παντοπωλείο του δήμου από το οποίο ήταν

αποκλεισμένοι,καλύπτονται από το Κοινωνικό Ιατρείο και

το Κέντρο Προληπτικής Ιατρικής και πολλά περισσότερα

παιδιά βρίσκονται στις σχολικές αίθουσες.Παρακολου-

θούν προγράμματα ενισχυτικής διδασκαλίας στο κέντρο

κοινότητας Ρομά που πλέον λειτουργεί στο Χαλάνδρι,ενώ

έρχονται σε επαφή με πολιτιστικές πρωτοβουλίες,επισκέ-

ψεις σε μουσεία κλπ.

Οι δύο διαμεσολαβήτριες του κέντρου βρίσκονται σε κα-

θημερινή επαφή με τον πληθυσμό,λυνουν προβλή-

ματα,βοηθούν στην σύνταξη εγγράφων ενώ χάρη στην

πρωτοποριακή δουλειά γίνονται σημαντικά βήματα στην

λυση του προβλήματος των ανιθαγενών,των αόρατων δη-

λαδή ανθρώπων χωρίς φωνή,δικαιώματα και μέλλον.

Δεκάδες ενήλικοι παρακολουθούν σχολεία δεύτερης ευ-

καιρίας,μαθαίνουν γραμματα και παιρνουν απολυτήρια

σχολείου,συστήνουν ομάδες καθαρισμού και κάποιοι από

αυτούς εργάζονται περιστασιακά με συμβά-

σεις ορισμένου χρόνου στον δήμο.

Ταυτόχρονα εχει συ-

σταθεί και ένας κοινωνικός συνεταιρισμός ένταξης που

περιλαμβάνει και Ρομά που ήδη έχει συμβληθεί με τον

δήμο για την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών.

Με συναίνεση, ισοτιμία και πολλή δουλειά άρχισαν να φαί-

νονται τα πρώτα σημαντικά και μετρήσιμα αποτελέ-

σματα. Φυσικσ η κατάσταση απέχει πολύ από το να ειναι

ιδανική,υπάρχουν τμήματα του πληθυσμού που κρατούν

τις παλιές συνήθειες,αρνούνται να συνεργαστούν,ενώ δεν

λείπουν και οι παραβατικές συμπεριφορές.

Ο δρόμος όμως άνοιξε για όσους θέλουν να ζήσουν τα

παιδιά τους σε καλύτερες συνθήκες από

τους ίδιους,θα είναι μακρύς

αλλά πλέον είναι

στο χέρι

τους να εκμεταλλευτούν αυτήν την μοναδική ευκαιρία.

Η έγκριση του κονδυλίου των 850.000 ευρώ θα επιταχύ-

νει την προσπάθεια.Ειναι η πρώτη φορά μετά από παρά

πολλά χρόνια που διαφαίνεται ρεαλιστική λύση που θα

εξασφαλίσει στους Ρομά κοινωνική ένταξη,στους ιδιο-

κτήτες τα ακίνητά τους και στους περιοίκους την απαλ-

λαγή απο τις δυσάρεστες καταστάσεις που βιώνουν εδώ

και τουλάχιστον 30 χρόνια.

Απομακρύνεται  οριστικά 
ο καταυλισμός του 
Νομισματοκοπείου, 
διαλύθηκε ήδη ο 
καταυλισμός του Πατήματος

850.000 ευρώ στοΧαλάνδρι για τηνστέγαση των ρομά

Α
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Με προτεραιότητα τη Νεολαία
Με προτεραιότητα τους χώρους 

άθλησης της νεολαίας.Από τα κλειστά,

σφραγισμένα και αυθαίρετα αθλητικά κέντρα στις 

σύγχρονες λειτουργικές και αναβαθμισμένες αθλητικές

υποδομές.Οι συνολικές επενδύσεις στις αθλητικές 

υποδομές της πόλης ξεπερασαν τα 2.100.000 ευρώ.

Η σύγκριση είναι καταλυτική.

ΠΡΙΝ

ΜΕΤΑ

ΜΕΤΑ

ΠΡΙΝ

ΜΕΤΑ

ΜΕΤΑ

ΠΡΙΝ

Αθλητισμός για όλους σε 
αναβαθμισμένες εγκαταστάσεις
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Με προτεραιότητα τη Νεολαία

Το ένα μετά το άλλο αλλάζουν όψη τα σχολεία της πόλης.

Από τις μηδενικές χρηματοδοτήσεις του 2011-2013,περάσαμε σε

έργα αξίας1.800.000 ευρώ που εκτελέστηκαν και άλλα 1.200.000

που ήδη υπογράφηκαν συμβάσεις και σε επιπλέον ενίσχυση από τον

δημοτικό προϋπολογισμό που μόνο πέρυσι ήταν 625.000 ευρώ ενώ

στο σύνολο της τετραετίας ξεπέρασε το 1.200.000 ευρώ.

Οι συγκρίσεις ανάμεσα στον πριν και το μετά μέσα απο το φωτογρα-

φικό υλικό είναι συγκλονιστικές.

ΠΡΙΝ

ΠΡΙΝ

Παρεμβάσεις στις εκπαιδευτικές υποδομές

ΜΕΤΑ

ΜΕΤΑ

ΜΕΤΑ

ΠΡΙΝ

ΜΕΤΑ


